



位于瓮安县工业园区的贵州芭田生态工程有限公司深耕精细磷化工产业，从采矿、选矿到用矿，打通了一条绿色循环磷化工全产业链。图为该公司生产厂区电缆桥架。 江婷婷 摄

2025年12月18日，位于黔南州瓮安县与福泉市交界处的亚洲单体规模最大磷矿山——穿岩洞矿传来捷报：全年累计开采矿石396.31万吨，超额完成年度计划102.75%，为下游磷化工产业的稳定供应提供了坚实保障。

不仅如此，穿岩洞矿全年还回收了18万吨具备条件的零星矿石，实现了资源“颗粒归仓”。

穿岩洞矿的“丰收”是贵州“富矿精开”的一个切片。从磷矿精准配产，到煤矿“吃干榨净”，再到铝土矿链条延伸，一场围绕矿产资源价值最大化行动正在贵州铺开——精细摸清家底，绿色变革工艺，智能提升效能。

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

从摸清家底到对号入座

都说贵州“家里有矿”，但这份家底究竟有多厚？数据显示，2021至2025年，全省新增煤、磷、铝土等战略性矿产资源量超13亿吨。更值得关注的是，资源量排名全国前十的矿种，从2022年的49种增长至2024年的67种，“富矿”家底更加夯实。

资源跟着产业链走。在全省层面，一个“资源精深加工‘1+3+5’产业格局”和“新能源动力电池及材料‘一核两区’布局”已经形成。宁德时代、青山集团等头部企业的进驻，让贵州的磷、锂等资源，直接接上了全球新能源产业的快车道。

精准配置的成效在各地转化为具体的项目。在遵义市正安县，丰富的铝土矿资源被“点化”成畅销全国的卫浴产品。

2025年12月底，12万套“正安造”淋浴花洒从这里发往全国22个省市。“我们落户正安，就是看中了这里的铝资源，响应国家‘以铝节铜’的绿色导向。”贵州正欣卫浴有限公司总经理郑二来说。

贵州正欣卫浴有限公司的落地，吸引了5家配套企业跟来，模具、包装、新材料等环节在本地就能完成。

资源“活”起来，还需要在产业内部形成高效循环。在六盘水市水城区，总投资198亿元的贵州能源水城煤-焦-化-电循环经济项目建设内容之一——200万吨焦化项目已试生产，将围绕焦炉煤气制天然气、氢气、甲醇等产业链，推动“煤-焦-电-气-化”全链条发展。

一块煤的价值，通过精准的产业配置与链条设计，被最大限度地挖掘出来。“十四五”期间，水城区能源产业累计完成产值770亿元。

2026年起，贵州计划在全省开展为期三年的矿产资源“圈而不探、占而不采”专项行动，多措并举建立治理长效机制。这意味着，资源配置的“精准”二字，不仅体现在“给谁”，更将体现在对低效无效占用的“清退”上。

从磷矿精准配产，到煤矿“吃干榨净”，再到铝土矿链条延伸，一场围绕矿产资源价值最大化行动正在贵州铺开——

地下宝藏变地上动能



摩天冲磷矿生产区一角。 江婷婷 摄



贵州锦麟化工有限责任公司调度指挥中心。 江婷婷 摄

从绿色开采到循环利用

截至目前，全省已建成绿色矿山347座，通过实施煤矿“六个一批”分类处置，集约开采、综合开采、绿色开采、安全开采成为行业新常态。

绿色开采，不仅是生产过程的清洁化，更是对废弃物的“吃干榨净”。在毕节市金沙县沙土镇，兴吉煤矿的煤矸石山正悄然“变形”。

贵州川恒化工股份有限公司将环保贯穿于生产全流程。“我们的半水石膏改性胶凝材料及充填技术达到了国际领先水平，解决了石膏堆存污染与矿山开采地质灾害两大行业难题。”

里，煤矿就是出产煤炭，但现在，我们要把煤炭生产过程中的固体废弃物‘吃干榨净’。”公司生产副总秦大江介绍，这些硫精砂作为制造硫酸的关键原料，将重新汇入农业和基础工业中，实现了环保压力向创新动力的转化。

贵州川恒化工股份有限公司将环保贯穿于生产全流程。“我们的半水石膏改性胶凝材料及充填技术达到了国际领先水平，解决了石膏堆存污染与矿山开采地质灾害两大行业难题。”

从技术突破到智能驱动

科技创新被视作“富矿精开”的关键支撑。重庆长能环境科技集团有限公司盘北项目，用全国首创的中煤提精技术，颠覆了传统认知。

“这项技术突破了业内‘内灰’与‘外灰’的概念，通过细磨和浮选流程的系统优化，实现了低热值煤中固定碳与灰分的高效深度分离。”公司常务副总朱仁峰解释道，简单来说，过去被当作废料的煤泥、中煤，在这里能变成6000至7000大卡的主焦精煤。整个项目分为两期投资建设，项目一期已于2024

年年底通过中级智能化验收的红林煤矿，智能化系统已覆盖井下采掘、通风排水到地面洗选的全流程。“预计今年初正式投用后，我们将实现计算机智能化操控，加速推进新技术与煤炭生产各环节的深度融合。”该煤矿党委书记蔡维龙说。

通过智能化洗选，红林煤矿实现了“洗煤不见煤”。全流程自动化运作不仅大幅降低了安全风险、提升了效能，更

公司总裁吴海斌介绍，作为国家级绿色工厂，川恒通过核心技术推动石膏资源化利用，推动了企业向绿色低碳转型。

生态保护是“富矿精开”不可逾越的底线。全省一方面严把环境准入关、执法监管关；另一方面，强化技术支撑与服务，帮助企业实现绿色发展。一组数据见证“绿色生产力”：通过煤矿绿色开采技术成果的推广应用，全省年均减少采掘巷道约4万米、减排煤矸石约100万吨；石膏年利用能力突破1460万吨，一条石膏综合利用产业链初步构建。

实现了无粉尘、低噪音，仅此一项，每年可为企业增加利润约5000万元。

位于铜仁市松桃自治县的贵州金瑞新材料有限公司依托锰基新材料中试平台成功打造5G+智慧工厂。“矿石从进厂到产品出厂，全流程数据在线，生产决策由‘经验驱动’转向‘数据驱动’。”公司董事长陈晓智介绍，他们成功打通了本地低品位碳酸锰矿到电池用四氧化三锰的完整技术路线，成为行业内具备双工艺量产能力的企业。

从地下矿山的智能化改造，到地面工厂的产业链延伸，科技创新与智能化赋能正将贵州的资源优势，层层转化为产品优势、产业优势和竞争优势。

每天，200万枚鸡蛋从铜仁发出，48小时后送达粤港澳大湾区市场。

从黔东深山到大湾区餐桌，这趟跨越山海的“保鲜之旅”是莞铜协作的生动一幕。

从2021年东莞与铜仁的协作启动以来，两地创新打造“湾区市场+铜仁基地”合作模式，通过建仓储、品品牌、畅物流，构建起从养殖到销售的蛋鸡“生金”全产业链体系。

协作五年来，铜仁市立足生态优势，推动蛋鸡产业向规模化、标准化、绿色化转型。在江口、松桃等重点区域培育了贵州康盛达等一批龙头企业。

值得一提的是，这些规模养殖基地全面推广“无抗养殖技术”，确保鸡蛋无药残，品质高，抽检合格率保持100%。打响了“绿色牌”，为进军高端市场拿下了“通行证”。比如，铜仁鸡蛋通过香港食环署144项苛刻检测，合格率连续三年达100%，终端售价达每盒（6枚）12港元，较普通鸡蛋溢价40%。目前，铜仁已建成5个供港备案基地，年供港鸡蛋超1800吨。

同时，两地开通“朝发夕至”定点冷链专线，将铜仁到东莞的运输时间压缩到48小时以内。更有一条“黔港直通车”，16个小时就能从基地全程温控直达香港。而且，通过智能拼车算法与共同配送机制，物流成本还降低了30%以上。

在莞铜协作下，一套智能化、高效率、低成本的跨区域流通体系也迅速构建。在东莞寮步镇，占地3000平方米的“黔货仓·东莞前置”配备了多温区冷库，日处理订单能力高达20万枚。

数据显示，目前，铜仁全市已建成规模化蛋鸡基地35个，蛋鸡存栏量超1200万羽，鸡蛋年销售额突破10亿元，带动23万名脱贫群众人均年增收12万元。

以绿色循环破解发展困局 胜威开阳基地再投4亿元技改

本报讯（记者 牟绍莉）原料成本上涨、市场竞争加剧，怎么办？贵州胜威凯洋化工有限公司最近再投入超4亿元，启动技术创新项目，要以绿色转型破解发展困局。

在贵州胜威凯洋化工有限公司提质改造建设现场（胜威（集团）开阳基地），塔吊林立，焊花四射，切割声与机器轰鸣声交织。这里也是贵阳市开阳县“钛-磷-硫-铁-氟”绿色循环经济重点项目，自2020年底落户以来已完成近20亿元的投资，2025年预计产值超16亿元。

据介绍，技改后的水溶性磷酸一铵生产线可灵活切换生产58%、60%、61%、62%、68%等不同养分的磷酸一铵，高端磷酸将用于生产工业级磷酸一铵（新能源电池原料）和全水溶性磷酸一铵，低价位渣则用于生产农用级磷酸一铵。目前，该公司磷酸无害化处理设备也已完成安装，预计2026年下半年投产，届时将彻底打通石膏综合利用的通道。

人保财险贵州分公司 五年提供农险保障5276亿元

本报讯（记者 杨小友）日前，记者从中国人民财产保险股份有限公司贵州省分公司获悉，“十四五”期间，该公司累计为贵州农业产业发展提供风险保障5276亿元，为推进乡村全面振兴与农业高质量发展注入强劲的金融动能。

人保财险贵州省分公司针对贵州山地农业特点与种粮农户需求，全力推进水稻、玉米、小麦三大粮食作物及大豆完全成本保险在服务区域内“全覆盖”，将保障范围从传统的物化成本扩展涵盖土地成本和人工成本；针对肉牛养殖“周期长、投入大、风险高”的特点，构建“养殖险+价格险”双重保障体系。

该公司还创新探索开展森林碳汇价值保险，以森林、竹林等生态系统的碳汇量为保障标的，为生态系统碳汇功能提供风险保障。当因火灾、病虫害、极端天气等自然灾害导致碳汇量损失时，保险公司将按照约定赔付，帮助修复生态、补充碳汇。目前已在黔南州都匀市、六盘水市水城区、铜仁市江口县及印江自治县推动4个碳汇保险项目落地。

责任编辑：高发强 刘杰 版式设计：侯刚 张睿

安全生产无小事 时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

公益广告